

como un estudio del contexto social, económico y político. Quizás el libro habría quedado redondeado si se hubieran ampliado la perspectiva y dinámicas internacionales, ya que en algunos casos se manejan algunas hipótesis interpretativas que pecan de un excesivo nacionalismo.

La democracia mexicana

Nadie puede discutir que los acontecimientos ocurridos en México durante 1994 han sido de una gran trascendencia para ese país³. Establecer su cronología no es difícil, pero para entender sus posibles conexiones se necesita contar con una información profunda y extensa. Se debe lograr convencer al lector con argumentos objetivos que expresen la renuncia pública de cualquier partidismo. Existe el problema añadido de que los horizontes de «lo creíble» han aumentado hasta límites insospechados —a nadie se le escapa que ello beneficia a intereses concretos— y se ha hecho común escuchar que «todo es posible en México». En consecuencia, cualquier interpretación de los hechos, por peregrina que sea, se acepta como válida e incluso se ha llegado a establecer la peligrosa ecuación de que cuanto más morbosa sea, más creíble parecerá. Si el artículo está firmado por una pluma de reconocido prestigio internacional —adquirido la mayoría de las veces por una labor literaria—, la credibilidad de las interpretaciones vertidas aumenta exponencialmente.

Sin embargo, explicar los hechos ocurridos como el resultado de un cruzamiento complejo de variables con dinámicas diferentes de corta, media y larga duración, al mismo tiempo que imaginar las distintas consecuencias posibles que dichos acontecimientos puedan tener en el futuro, es algo mucho más difícil, que requiere la habilidad y la preparación de los especialistas (historiadores, sociólogos, politólogos, economistas). Esta es la función del libro que ahora se comenta, compuesto por ocho capítulos.

Manuel Villa, en «El fin de la política del estatismo», subraya de forma clara y contundente la necesidad de transformar la política estatista-presidencialista, característica del México de las últimas décadas, en otra democrática de partidos. Carlos Arriola, en «Violencia y elecciones», apoyado en una abundante documentación, estudia la incidencia de los acontecimientos de Chiapas en las campañas de los principales partidos políticos y señala cómo el apoyo popular que recibieron Marcos y el EZLN en los primeros meses se transformó después en alejamiento e indiferencia (el 78% de los votantes optó por partidos que rechazaban la violencia). Rolando Martínez Murcio, en «Las Organizaciones no Gubernamentales y las elec-

³ Antonio Argüelles y Manuel Villa (Coords.), México: el voto por la democracia, Fernández Editores S.A. de C.V., Colección Textos para el Cambio (México, 1994). 227 páginas.

ciones de 1994», establece la diferencia entre los fines oficiales declarados de las ONGs (representantes de la sociedad civil) y sus intereses ocultos (conexiones con partidos políticos y con grupos de presión internacionales). Antonio Argüelles, en «Las células empresariales en la campaña de Ernesto Zedillo», resume el trabajo desarrollado por los grupos empresariales en la arena política con especial referencia a las actividades de la Subcoordinación de Administración y Finanzas. Fernando Solís Cámara J.C., en «Encuestas, procesos electorales y campañas políticas», plantea el valioso papel desempeñado por los estudios de opinión realizados en las elecciones de agosto (59 en total). Luis Medina, en su artículo «Más allá de las elecciones», reflexiona sobre los resultados de éstas a la luz de los datos de las encuestas de opinión realizadas durante el año de 1994, los resultados electorales de años precedentes y el perfil del electorado. En «Síntesis de un proceso electoral», Luis F. Aguilar, Carlos Sirvent, Alan Arias, Francisco Gil Villegas, Luis Medina Peña y Guadalupe Pacheco interpretan los resultados de las elecciones de agosto y subrayan la necesidad de introducir recortes en el presidencialismo a fin de consolidar el proceso democrático. Finalmente, Rafael Segovia, en «Los modelos extranjeros y la reforma del PRI», puntualiza que es necesaria la reforma del Partido Revolucionario Institucional y de su relación con el gobierno, pero advierte que todo ello es estrictamente de la competencia de dicho partido, por lo que no tiene por qué aceptar las ingerencias de otros. El volumen incorpora un sólido apéndice con los resultados estadísticos de las elecciones presidenciales de 1988 y 1994 y las del Congreso de 1991.

En suma, su lectura ayuda a esclarecer que si bien las elecciones generales de agosto han sido utilizadas por algunos para desprestigiar al PRI, la realidad muestra que fueron transparentes y que se están produciendo importantes cambios en el sistema político mexicano (presidencialismo, división de poderes, Senado, justicia, federalismo), que garantizan el impulso democrático. Todo aquel (académico, inversor, político) que quiera acercarse a la complejidad de la realidad mexicana, dispone desde ahora de un interesante material que debe tener en cuenta.

México a examen

Resulta una obviedad afirmar que México está cambiando rápidamente. El problema es valorar si estas transformaciones son positivas o negativas. Algunos analistas no dudan en subrayar que, debido a sus tratados comerciales con EEUU y Canadá (TLC), Colombia y Venezuela (Grupo de los Tres) y Chile, se ha abierto una época de crecimiento económico en México

y ampliado la competitividad de sus productos en los mercados internacionales. Esta indudable expansión económica de los últimos años, unida a su nueva situación en los mercados internacionales, hacen de México un enclave estratégico sumamente atrayente para los inversores extranjeros, ya que a la potencialidad de sus mercados internos, se suma ahora la posibilidad de reexportar mercancías y capitales a las nuevas plazas abiertas por los acuerdos comerciales.

Otros pensadores dibujan un cuadro más sombrío. Para ello, se apoyan en el deterioro de la distribución del ingreso, el clima de violencia social generado en los últimos años, o las tensiones producidas en el sistema político como resultado del proceso de apertura impulsado por Salinas. El estallido del movimiento del Ejército Zapatista de Liberación Nacional en Chiapas, el asesinato del candidato a la presidencia por el Partido Revolucionario Institucional, Luis Donaldo Colosio, los secuestros de importantes empresarios y banqueros, los atentados, las dimisiones y declaraciones de Manuel Camacho, y las recientes devaluaciones del peso mexicano, son algunos ejemplos de estas tensiones, bien conocidas debido a la divulgación realizada por los medios de comunicación. Las dudas que sobre el resultado de las elecciones generales del 21 de agosto (en particular sobre los estados de Chiapas y Tabasco) han realizado algunos miembros del PRD y el EZLN no hacen sino complicar esta situación, al caldear el ambiente político interno, aunque todo parece indicar que el clima ha comenzado a calmarse a partir de enero de 1995.

No es fácil realizar una valoración equilibrada de los cambios que están sucediendo en ese país por la cantidad de variables que están en juego y la necesidad de contar con la suficiente objetividad para no dejarse llevar por una u otra corriente ideológica. Sin embargo, comprobamos que los trabajos de Luis Medina y Carlos Arriola resuelven magistralmente estos difíciles retos⁴.

Luis Medina, reconocido analista político e historiador del México del siglo XX (son ya clásicas sus contribuciones sobre la vida política de los períodos presidenciales de Manuel Avila Camacho y Miguel Alemán, publicadas por El Colegio de México), nos ofrece ahora un libro concebido con inteligencia, al mismo tiempo que claro y conciso, en el que demuestra la premura de encontrar para México una nueva modalidad de Estado, que trate de superar los esquemas inoperantes de los proyectos liberal de fines del siglo XIX o postrevolucionario del siglo XX. Los rápidos cambios sociales de los últimos años —dice el autor— han puesto en evidencia la necesidad de modificar las instituciones existentes, la cultura política y la dinámica de los partidos políticos (hasta ahora operativas), para lograr una mayor participación no sólo económica, sino también política de los

⁴ Luis Medina Peña, *Hacia el Nuevo Estado*. México, 1920-1993, Prólogo de Luis González, Fondo de Cultura Económica (México, 1994), 338 págs. Carlos Arriola, *Ensayos sobre el PAN*, Miguel Angel Porrúa Grupo Editorial (México, 1994), 349 págs. Carlos Arriola (comp.), *Testimonios sobre el TLC*, Miguel Angel Porrúa Grupo Editorial, Diana (México, 1994), 294 págs.

ciudadanos. También subraya la necesidad de cambiar las formas tradicionales de organización tales como el corporativismo, pero no cae en la tentación de defender la tesis neoliberal de la ineficacia del Estado, sino que sostiene que el denominado tercer Estado mexicano —construido bajo la égida de la tesis del «liberalismo social»— deberá ser reducido —lo cual no significa que sea marginal, sino más eficaz (p. 295), ya que no compete a las ciegas fuerzas del mercado resolver todo en una sociedad—, descentralizado y abierto a las tendencias mundiales de la globalización económica, a fin de conseguir las tan ansiadas competitividad y productividad en los mercados internacionales.

Carlos Arriola, investigador de El Colegio de México, autor de numerosos trabajos sobre el comportamiento de los empresarios mexicanos y asesor del secretario de Comercio y Fomento Industrial, es quizás uno de los profesionales que con más garantía pueden realizar una evaluación precisa del Tratado de Libre Comercio. De entre la abundante literatura existente sobre el tema, este libro sobresale con luz propia por proporcionar una visión seria, accesible y multidisciplinar a todos aquellos interesados en conocer con precisión la génesis del tratado, la preparación de las negociaciones, su desarrollo y conclusión. Todos los autores seleccionados (intelectuales, empresarios y políticos) para redactar los distintos capítulos son de primera línea y comparten la idea de querer para México un desarrollo económico sostenido.

En la primera sección, se analizan los prolegómenos de la negociación, los cambios en la estructura internacional, la apertura comercial y el Tratado. La segunda sección estudia los trabajos preparativos de la negociación y las labores del Consejo Asesor y la Coordinadora de Organismos Empresariales para el Comercio Exterior. En la tercera parte, de la mano de figuras prestigiosas como Carlos Fuentes o Leopoldo Zea, se incursiona en el polémico tema de las consecuencias que la firma del TLC pueda tener en el nacionalismo, la religión, la cultura o la ecología de México. En la cuarta sección, se detallan los aspectos jurídicos del Tratado. Por último, en la quinta parte se incluyen importantes reflexiones sobre el TLC realizadas por Octavio Paz, Víctor Flores Olea, Luis Aguilar, Néstor de Buen y Rafael Segovia. Es, en suma, un volumen que brinda al lector la posibilidad de conocer los retos del nuevo escenario del TLC de la mano de los mejores especialistas.

El texto de Carlos Arriola sobre el Partido de Acción Nacional no es sólo una biografía del partido conservador, sino un inteligente análisis del conjunto del sistema político mexicano. La actualidad del estudio es innegable: apareció semanas antes de que Diego Fernández de Cevallos, candidato a la presidencia por el PAN, catapultara al estrellato a su formación